Аналитический отчет 
о проведении «Месячник психологического здоровья воспитанников» МБДОУ детский сад «Колокольчик»
С 15 октября по 15 ноября 2018 года
На основании приказа МО РС(Я) № 01-10/14.07 от 17.09.2018г. «О проведении «Месячника психологического здоровья обучающихся», в целях профилактики отклоняющего поведения среди детей и подростков коммуникативных навыков, позитивного отношения к себе и к окружающим, повышения психологической компетентности педагогов и ответственности родителей, на обеспечение взаимодействия семьи школы на принципах партнерских отношений.
Составлен план согласно Положению о проведении Месячника психологического здоровья и утвержден заведующим  МБДОУ д-с «Колокольчик» Тарасовой Т.Х.
Основной целью организации и проведения Месячника МБДОУ д-с «Колокольчик» является,  формирование позитивного отношения здоровому образу жизни и обеспечения комфортной социальной среды для дошкольников в условиях ДОУ и семьи.
Во время месячника педагогами МБДОУ д-с «Колокольчик" велась планомерная работа. Все что планировалось выполнено. Охвачены все участники образовательного процесса: воспитанники, педагоги, родители.
Педагогом-психологом Колесовой Е.В. для родителей всех возрастных групп по графику был проведен всеобуч «Возрастные психологические особенности детей». Охват: 54 родителя из разных групп.
Основной целью всеобуча является, информирование о роли воспитания в семье как базовой ценности, способствовать сближению родителей и детей, расширение представления родителей о психологических особенностях детского возраста.
В течении всего Месячника велась информационно-просветительская работа т.е. размещение информации в уголках для родителей на разные темы. Для защиты детей от вредной информации через повышение информационной и педагогической культуры родителей «Защитим детей от вредной информации» ответственный старший воспитатель и педагог-психолог, по вопросам профилактики правонарушений оформлен уголок «Каждый ребенок имеет право на защиту» отв. Еремеева Л.Р., по обогащению эмоциональной сферы родителей каждой группе  оформлен стенд «Светофор настроения». Для расширения знаний родителей о формах и методах создания благоприятного климата в семье выпущены бюллетени «Создание благоприятного климата в семье для позитивного развития психологического статуса ребенка».
[bookmark: _GoBack]Инструктором по физической культуре Созоновой Е.П. в целях по формированию навыков сотрудничества детей и родителей и по повышению уровня знаний родителей в области формирования, сохранения и укрепления ЗОЖ, проведены спортивно-развлекательные мероприятия: «Ёжики с прищепками», «Веселая зарядка», «Мамина школа-здоровье малыша», «Моя семья-моя радость», охват 25 родителей. 
Работа с воспитанниками велась в разнообразной форме. Во второй неделе Месячника было проведены фотовыставка «Моя семья и Я» и выставка рисунков «Портрет мамы». Для воспитанников всех групп оформлен стенд «Светофор настроения» (Мое настроение), а также ежедневно проводится бодрящая гимнастика после сна «Дорожки здоровья» ответственный инструктор по гигиеническому воспитанию.
Также была проведена педагогом-психологом диагностика, рисуночное тестирование «Особенности семейного общения» и тестирование тревожности Р.Тзмл, М.Дорки, В.Амен. по методике «Выбери нужное» для воспитанников среди средней, старшей и  подготовительной группы (из 20 участников у четверых выявлено высокий уровень тревожности). Проводились индивидуальные консультации по разным вопросам для родителей воспитанников (5 родителей).
Для снятия эмоционального напряжения, оказания помощи детям включиться в общий ритм работы музыкальным руководителем Кириченко М.В. проведены музыкальная игра «Смена ритмов» и для установления эмоционального контакта между родителями и детьми, улучшения детско-родительских отношений, проведено музыкальное развлечение совместно с родителями «Семейный оркестр», участвовали все возрастные группы.
Логопедом проведены такие занятия как: развитие регулирующей речи, игры по расширению предметного и глагольного словаря, развитие слухового внимания и памяти.
Проведены утренники, посвященной ко Дню Матери во всех возрастных группах с охватом 90% матерей.
Работа с педагогами велась в индивидуально и в группах. Также во время всего Месячника проведена индивидуальная психологическая консультация педагогов ДОУ. Во время месячника прошли консультации, рекомендации по проведению оздоровительной работы ДОУ ответственные психолог и инструктор по гигиеническому воспитанию.
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